

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprints: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVII

Sábado 11 de Diciembre de 1915

Núm. 4.961

EL NUEVO GOBIERNO

Somos justos, que siéndolo en esta ocasión, tendrán más fuerza nuestras censuras, el desgraciadamente, nos vemos obligados a dirigirnos. La constitución del nuevo Gabinete y la nota oficial que inmediatamente después de la jura dió a la prensa, son dos aciertos del conde de Romanones. No nos olvidamos, ni prescindimos de la significación izquierdista de los nuevos ministros, pero aparte de que sobre esto de las derechas habría no pocos que escribir, es para nosotros indiscutible que en tanto dure la guerra éste y todos los gobiernos tendrán que mantener en la vaina la espada de sus respectivos programas políticos, para no apartar la mirada ni el entendimiento del gran problema internacional.

Y en este respecto afirmamos que la constitución del Gabinete y la nota antes aludida, constituyen un acierto. No es conveniente que se diga lo que piensan de las potencias en lucha todos y cada uno de los nuevos ministros, que no son, por cierto, ministros nuevos; afirmemos mientras no se demuestre lo contrario que son hispanófilos y que en cuanto a las naciones beligerantes aspiran a situarse en el fiel de la balanza; pero, lo que no podemos con satisfacción, entre el Sr. Marqués de Lema, que acaba de salir, y el Sr. Villanueva, que acaba de entrar, hay, a nuestro juicio, con el segundo, enorme ventaja para los intereses españoles: la anglofilia del señor Marqués de Lema se había exteriorizado, hasta con caracteres muy notorios, tantas veces, que fuera inútil negarla. Y no es que el Sr. Villanueva es un anglofobo, ni que desee que lo sea, no basta con que no se incline a favor de ninguna de las naciones que contendrán y con que en caso de discrepancia ó de disenso, siempre posibles, tenga carácter y entereza para defender el interés nacional. Y esas cualidades se dan en el Sr. Villanueva.

Cuanto a la nota no puede ser más terminante y concreta la afirmación de que este gobierno prologa en el orden internacional la política del precedente. No hay ni puede haber, ni a nadie le consentiría el país otra diferente de la del mantenimiento de la neutralidad estricta, pero es bueno que solemnemente se declare así, porque si el gobierno se apartara de esa dirección, que no se apartará, podría acusarse de desleal para con la patria y de traicionar a sus propios compromisos.

Miguel Peñaflor.

Libros y revistas

¡Navidad! ¡San Nuevo! ¡Reyes!

He aquí tres festividades en que por regla general nos sentimos dispuestos a demostrar nuestro cariño, estimación ó aprecio a nuestros hijos, parientes y amigos obsequiándoles con algún presente cuya elección después de mucho dudar, recae casi siempre en juguetes ó golosinas. Y sin embargo, el pensamos en la brevísima duración de los primeros y en los efectos nocivos que las segundas causan muchas veces en el organismo, desistimos al instante de tal propósito y optaremos por cosa más duradera é inofensiva. Si damos con algo que a esas dos condiciones reúne las de divertir é instruir, podremos decir como Arquímedes: ¡Eureka!

«Recreaciones Científicas» é la enseñanza por los juegos, por G. Tissandier, y «Química Recreativa sin aparatos» (Metamorfosis y transformaciones), por F. Dronne, son dos libros cuya finalidad es instruir deleitando. Desde las primeras páginas despiertan el interés del lector, y á medida que aquél va avanzando en su lectura, va nutriendo su inteligencia de nuevos y útiles conocimientos que seguramente le aprovecharán mucho más que un juguete ó una golosina.

«Recreaciones Científicas» se ven-

de á 7 pesetas encuadrado en tela con plancha en negro, y á 10 pesetas con plancha dorada y cortes dorados. «Química Recreativa sin aparatos», 6 pesetas encuadrado en tela con plancha en negro y 8 pesetas con plancha dorada y cortes dorados, debiendo añadirse en los pedidos de provincias 50 céntimos para el franqueo y certificado. Pidanse en todas las librerías y en la Editorial Bailly Baillière, Plaza de Santa Ana, 11 y Núñez de Balboa, 21, Madrid.

«Hojas Selectas»

El número de «Hojas Selectas» correspondiente á Diciembre, publica un artículo sobre la isla de Pascua, que avaloran multitud de grabados, y otro sobre la casa de Cervantes en Valladolid. Entre los demás trabajos literarios é científicos que integran el sumario, deben citarse los que siguen: «La recolección de la goma», por R. I. Geare, con grabados. «La familia Percey», por Victor M. Rendón, con dibujos de J. Pey. «Regalo de bodas», novela, por Tomás Mendigutía, con dibujos de J. Pey. «El eslavado», cuento sentimental, por A. Escamilla Rodríguez, con dibujos de M. Izquierdo. «La guerra europea», con 27 grabados y un mapa. «El museo de Bellas Artes de Barcelona», con 7 grabados. Publica además una nutrida sección de actualidad, y modas, con una nota técnica de R. Bergan y un suplemento artístico, dibujo de M. Feliu d' Iemus, impreso á dos tintas.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera, Montilla, lesiones, contra Antonio J. Méndez Real, Defensor, el señor Cuello.

Sección 2.ª, Pozoblanco, lesiones, contra Gabriel Bejarano Gama, Defensor, el Sr. Molina Albendín.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa á D. Jaime Garán Pavón, de Hinojosa; D. Antonio Vazcaino Herruzo, de Pozoblanco; D. Enrique Villegas Montañés, D. Francisco León Terga, de Córdoba, y D. José Jordano Priego, de Montilla.

* Ha sido autorizado el presupuesto de ingresos y gastos del partido judicial de Castro del Río para 1916.

* Al Ayuntamiento de Pedro Abad se le autoriza para que pueda realizar una transferencia de créditos en su presupuesto vigente para atender á gastos de acerado y empleados.

* Ha sido autorizado el Ayuntamiento de La Granjuela para imponer arbitrios extraordinarios sobre especies de la segunda tarifa de consumos con objeto de cubrir el déficit que resulta en su presupuesto.

* Don Manuel León Medina, vecino de Belmez, ha solicitado que la mina «Pastora», que figura á nombre de D. José Serrano Castillejo, se inscriba al de la Sociedad Anónima Miñera «San José», por haberla adquirido.

Nacionalidad

La Administración de Contribuciones requiere para el pago del carón de superficial, á los dueños de las minas de hierro «La Carlota» y «La Estrella», en Luque; y «Zamorano», en Priego; y de las de plomo «La Previsión», en Heraschuelos; «Ricardo», «Manuela», «Madero» y «La Providencia Sur», en Fuente Ovejuna; y «San Lorenzo» y «Regia», en Montoro.

§ La Administración de Propiedades ha fijado como cupo de consumos que deben satisfacer los ayuntamientos el año próximo. Al de Lucena, 160 825 03 pesetas; al de Luque, 14.418 80; Montalbán, 8.584; Montemayor, 9.049 20; Montilla, 77 776 05; Montoro, 62 698 30; Monturque, pesetas 3.955 60; y Los Moriles, 5 098 20.

§ Pagos para el lunes: D. Valero Aguado, 100 pesetas; idem, 118 70; idem, 375; D. José Fernández Luna, 648 75; D. Miguel Fernández, 66 66; D. Rafael Navas, 250; D. José Díaz Moreno, 116 66; D. Carlos Molina,

95 84; D. Nicasio Mateo Romero, 83 34; D. Rafael Villatoro Aranda, 66 66; D. Miguel Marmol, 83 33; D. Sebastián Ortiz, 100; D. Juan José Calero, 116 66; D. José Mora Aguilar, 100; D. Lorenzo de Luna, 68 32; D. Luis y D. Mariano Valbuena, 100; D.ª María Josefa Cuasá, 82 50; D. Mariano Franco, 100; D.ª Rosalía Rivera, 90; D. José María Toro, 83 33; D. Manuel Esté, 66 66; D.ª María Jesús Aguilera, 83 34; D.ª Adela Vargas, 116 66, y don Ramón Canto, 66 66.

Instrucción

Ha sido jubilada por edad, la maestra de esta provincia D.ª Nicasia Arias Camisán.

—Se han posesionado del cargo de maestro interino de la 8.ª escuela de esta capital, D. Pedro Mesa é Izquierdo, y de la escuela de Morente, D. Alberto de Castro Escobedo.

—Del nuevo sueldo de 1.000 pesetas, se ha posesionado el maestro de Dos Torres, D. Joaquín Reyes Gutiérrez.

—Solicita la Junta provincial de Madrid, los antecedentes profesionales del maestro D. Idefonso Yañez Ferrera.

—La maestra de Luque D.ª Carmen Díaz Izazabal, solicita tomar parte en el concurso general de trasladados.

—Ha comenzado á hacer uso de la licencia concedida para actuar en oposiciones, la maestra de Belmez, doña Josefa Icardo.

Militares

El ministro de la Guerra telegrafía saludando á todos los generales, jefes y oficiales y tropas, con motivo de haberse posesionado de su cargo.

& Marchan con licencia de páncuas el primer teniente de la Remonta D. Manuel Torres Pando, á Valladolid; el capitán de Sagunto D. Enrique Cabeza, á Jaén; subintendente D. José Sánchez Gómez, á Málaga; segundo teniente de caballería D. Ignacio Despujols, á Valencia; primer teniente D. Luis Pascual del Povol, á Madrid, y llega de Tetuán el capitán de Mevilla D. Idefonso Martínez Sabalete.

PREPARÉMONOS

Por uno de esos vicisitudes tan corrientes en la política española, tenemos ya en el poder al conde de Romanones.

Hasta las ratas saben en España, que Romanones tiene sus amores en Francia é Inglaterra por aquello de la escritura «donde tienes tu tesoro allí está tu corazón». Para nadie es un secreto que el maquiavélico político fué el inspirador, si no el autor, del tristemente célebre artículo «Neutralidades que matan».

Todos recordamos los viejes del jefe del reformismo («en cualquier cosa llaman las peirras chocolate») á París, y su antipatriótica campaña en favor de la intervención de España al lado de la múltiple y nos cuenta que don Melquíades es un comparsa del Conde.

Con estos datos ciertos, evidentes, y con otros, si no tan evidentes, muy probables que se han rumoreado desde Agosto de 1914, acerca de los manejos del Conde, siempre con tendencia á la intervención armada de España, y teniendo á este funestísimo político en el poder, ¿quién podrá dudar de que bordeamos el abismo? nadie que no quiera cerrar los ojos á la luz.

Es que lo primero que ha hecho el Conde, dirá alguno, ha sido declarar su identidad en cuanto á política internacional con la del señor Dato, es natural, buen hecho hubiera sido si hubiera hecho otra cosa en silencio, solamente el cielo en esta materia, le habría incapacitado ahora para el poder.

Entonces, me replicará, es que teme usted el incumplimiento de esa declaración ministerial, si y no, me explicará.

Frescos están aun en la memoria de todos, porque hay cosas que no pueden olvidarse nunca, nuestros desastres de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, y hasta los niños de esta se convencieron de que España no queriendo la guerra con los Estados Unidos, unos cuantos políticos, que para vergüenza de España, y dicho sea de paso, volvieron después á ocupar las poltronas, y unos cuantos periódicos y á la cabeza de todos «El Imparcial», que lo odio desde entonces, nos arrastraron á aquella desdicha, en la que se patentó nuestra infidelidad más absoluta, apesar de lo que declan periódicos y políticos mintiendo á abundancia sin que hayamos podido averiguar por qué mentan.

Ahí está además vivo y coleando el caso de Italia. Italia no quiere la guerra, y menos contra sus aliados, á las que debe su prosperidad más ó menos ficticia, su rango de primera potencia y alguna de sus colonias. Sin embargo, luchando está y bien desgraciadamente

por cierto, justo castigo á su perversidad. ¿Por qué? Todos lo sabemos: la fracconería, el oro inglés, la propaganda francesa tolerada, algunos periódicos como «El Imparcial» de marras y algunos políticos como Lerroux, Melquíades... movieron las masas, esas masas que van donde las llevan; empezaron las manifestaciones, los tumultos y los Italianos fueron el Isonzo para perder allí la sangre, el éter, el rango de nación de primera clase y á poner sobre su frente un estigma: traición.

Y yo pregunto ¿no pudiera repetirse aquí la comedia sin querer el incumplimiento de la declaración ministerial?...

Por falta de comediantes y buena voluntad no será. Preparémonos.

Pedro Viches.

Montilla 10.12.1915.

Crónica de Roma

Los nuevos Cardenales

(Del redactor especial de Prensa Asociada)

Roma 4 de Diciembre de 1915.—Entretanto llega la fecha del anunciado Consistorio, que, como es sabido, deberá celebrarse peneo mañana, pareceme interesante esbozar ligeramente las semblanzas de algunos de los futuros Cardenales, que en breve van á ser agraciados con la Sagrada Púrpura.

Entre todos el ca. es monseñor Cagliero la figura más popular. Nació en la villa de Aath, cerca de Turin, ingresó muy joven en la Congregación que el venerable Don Bosco acababa de fundar en Italia llegando á ser desde los primeros días un hijo de predilección de aquel ilustre fundador, quien no tardó en designarle como jefe de la primera misión confiada al celo apostólico de los Salesianos y que debía dirigirse al extremo del mundo, á lo más apartado de la América del Sur, á Patagonia, donde monseñor Cagliero fué Vicario Apostólico durante 25 años.

Fuera prolija la tarea de enseñar aquí sus extraordinarios trabajos para civilizar aquellas tribus semi salvajes, sus numerosos escritos, sus viajes incansables en medio de dificultades y peligros de toda naturaleza para llevar las luces de la fé y de la civilización hasta los más apartados rincones de aquellas tierras.

En 1908, la Santa Sede hizo un nuevo llamamiento á la abnegación de monseñor Cagliero, enviándole como Delegado Apostólico en las Repúblicas de Costa Rica, Nicaragua y Honduras, donde desplegó sin cesar su géneo apostólico y civilizatorio.

Dotado de una salud robusta, á pesar de sus 77 años de edad, Monseñor Cagliero va á recibir el premio de una larga vida toda consagrada á Dios y á la Iglesia con la Sagrada Púrpura Cardenalicia.

Otro de los futuros Cardenales es monseñor Tonli, ex nuncio en Lisboa, donde permaneció hasta el día en que la revolución hizo imposible su estancia en Portugal. Monseñor Tonli es un «romano de Roma» como con legítimo orgullo suelen decir sus compatriotas, y ha hecho toda su carrera en la diplomacia pontificia, representando á la Santa Sede en las Repúblicas de Venezuela, Honduras y Santo Domingo. Fué durante algún tiempo arzobispo titular de Port au Prince, la metrópoli de Haití, y en calidad de tal tomó parte en el Concilio Plenario de la América Latina, celebrado en Roma en 1899. La Nunciatura Apostólica de Lisboa la desempeñó desde 1906 hasta 1910, en que fué llamado á Roma.

L. Torres.

(Se continuará).

Boletín Religioso

Santo de mañana.—Sto. Eulalia, vg. y mr. *Sabido de la cuarenta Horas.*—Mañana en la Santa Iglesia Catedral, costado por el Excelentísimo Cabildo.

Santa Marina.—Mañana á las seis de la tarde quinto día de una solemne novena á la Inmaculada Concepción de María Santísima, cantando un coro de niños.

Esclavos del Corazón de Jesús.—Mañana sexto día de la novena en honor de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen. Todos los días durante la misa de nueve se rezará la novena y se cantarán motetes.

Los Dolores.—Mañana, sexto día de novena á la Inmaculada Concepción durante la Misa de las nueve; el domingo después de la de las seis y media.

Obra de las Tres Marías.—Mañana, 12 del corriente, celebrará el grupo de las Marías del Sagrario de la parroquia de San Juan, á las nueve de la mañana, una misa solemne en dicha Iglesia, pidiendo á S. D. M. la terminación de la guerra.

Predicará el Sr. D. Paulino Saco de Herrerías, Regente de la parroquia de San Nicolás y Vicedirector de la Obra de las Marías. Cantarán la misa de Angéles las niñas del Catecismo de la parroquia de San Juan. Se invita á las Marías á que concurren.

El mismo día 12.ª á las cinco de la tarde, habrá imposición de medallas en la iglesia de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Para periódicos no publican sus artículos selectivos

RETAZOS

de tiras bordadas á precios baratísimos, acaban de recibirse en el establecimiento de Alfonso Tirado. Alfonso XIII, 48. 10-8

«Hablemos de la Buis», Véase este artículo en cuarta plana.

Crónica Provincial

MONTILLA

El día de la Purísima.—En la parroquia de Santiago, á las ocho de la mañana, se celebró misa solemne, en la que predicó D. Francisco Bogue Moreno, coadjutor.

En la parroquia de San Francisco Solano función religiosa á las nueve, con sermón que predicó el párroco don Pedro Vilchaz Ascaño. En San Francisco de Asís solemne fiesta en la que concurrieron las Hijas de María, á las nueve de la mañana.

En el Convento de Santa Ana, á las diez y media se celebró solemnísimá fiesta con que las religiosas concepcionistas celebran anualmente el misterio de su titular, la Santísima Virgen en el dogma de su Concepción Imaculada.

Natrida capilla de música vocal é instrumental interpretó bellísimamente la inspirada composición del ingenioso artista D. Enrique Coscollar Ruiz de Sates que en esta ocasión ha puesto de manifiesto sus relevantes dotes y vastos conocimientos en el arte de sentir, habiendo sido calurosamente felicitado por cuantos tuvimos la dicha de escuchar las melodías y magistralidad de su inspirado número.

Celebró el Santo Sacrificio el capellán don Antonio Carranza Lucena, asistido de los diáconos don Joaquín Marañón del Real y don Manuel Cruz Soterra, y de caperos don Francisco Bloque Moreno y don Agustín Porras María.

Pronunció hermosa oración sagrada el presbítero don Manuel Vique Moreno, que fué justamente felicitado.

Aduló la Cruz Roja y numerosos fieles. En el ofertorio cantó sentida plegaria á María Inmaculada el ecobarre de la parroquia del Santo, don Francisco Marañón Enrique.

Al terminar el Santo Sacrificio de la Misa penetró en la Iglesia el batallón infantil, batiendo marcha las bandas de tambores y cornetas, mientras se reservaba el Santísimo, entonando la orquesta el hermoso himno eucarístico.

Pásmos.—Los muchos y leales amigos que tiene en ésta D. José Fernández Jiménez, diputado á Cortes que fué por este distrito, al tener conocimiento de la defunción de su señora madre política D.ª Hipólita de la Fuente y Vargas, le han enviado su más sincero y afectuoso pésame, extensivo á su querida familia.

Del periódico nuevo.—La pregunta que hacíamos en crónica anterior respecto á las causas de la demora de la aparición de un periódico que había de comenzar á publicarse al principio del mes de Abril del presente año, ha tenido ya su respuesta.

Dispuestos están, como entonces, á colaborar en él respetables é ilustradas plumas, pero hay algunas dificultades que, en breve plazo, quedarán solventadas.

Nos congratulamos de ello y repetimos lo que entonces declamamos: que contaríamos con un medio para defender nuestros intereses; que son los del pueblo.—Corresponsal.

LA RAMBLA

Fiestas á la Purísima.—Con gran entusiasmo hacían los preparativos para la solemne función las Hijas de María, ya arreglando primorosamente el altar de la Augusta Patrona, ya entonando los cánticos con que habían de honrar á su divina Madre; y como se esperaba, la función á las once de la mañana revistió toda la grandeza posible, oficiando la Santa Misa el coro de cantoras que, con sus distintivos de la medalla misionera de la Virgen del Perpetuo Socorro y su ícico color de rosa, formaban un conjunto tan simpático y agradable como simbolizaba su distintivo.

La Misa de Angéles fué cantada verdaderamente por ángeles, pues juntándose el éxtasis de la comunión, tan numerosa de la mañana, con un número de 700, y con los encantos de las vibrantes notas que con su perfección acostumbrada sabe darle el P. Francisco, religioso Trinitario, y el fervor tan grande de la concurrencia, hacía experimentar en el alma el dulce consuelo del amor que todos profesan á Jesús.

Por la tarde, á las cuatro y media, los colegios con sus imágenes bellísimamente engalanadas y estrenando sus bonitos estandartes

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que prepara, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina á la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta á 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, á 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gastados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son immejorables, llamadas del Cúbrido.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 11 (11'10).

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 250.000 pesetas

4.980 MADRID

Con 100.000

15.266 ZARAGOZA

Con 60.000

12.240 CORUÑA

Con 6.000

06111 09733 09667 02204 14181
15708 06693 09690 11242 06870.

El gobernador de Córdoba

Madrid 11 (dos tarde). Urgente.—Ha sido nombrado gobernador civil de Córdoba, D. Agustín de la Serna.

La Noia

Madrid 11 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 69'70.—El 5 por 100 amortizable, a 91'00.—Obligación hipotecaria, a 91'50.—Las acciones del Banco de España, a 455'50.—Las de la Tabacalera, a 272'00.—Los francos, a 90'95.—Las libras esterlinas, a 160'00.

Política

Madrid 11 (tres tarde)

Madrid 11 (seis tarde)

Los gobernadores

El conde de Romanones, cuando nos recibió esta mañana, nos dijo:

El Rey ha firmado hoy la lista de gobernadores. Tiene como novedad, que en ella figura ocho a nueve senadores y diputados, y los demás son ex-senadores y ex-diputados.

Esa lista me ha quitado el sueño, porque hay muchos compromisos; a todos no era posible complacer y han quedado fuera muchos que esperaban serlo. En la lista faltan Barcelona y Madrid.

Para el nombramiento de gobernador civil de Barcelona tengo que celebrar algunas conferencias todavía.

El Gobierno civil de Madrid no lo he provisto porque lo considero un alto cargo.

Los altos cargos

Los nombramientos de altos cargos no se firmarán hasta el lunes, en cuyo

día habrá Consejo de ministros en Palacio.

Descanso

Mañana pasará el día en el campo descansando. Viene ahora tiempo de mucha actividad.

Las reformas militares

Tengo que conferenciar con el general Luque porque quiero que en la semana entrante esté preparado lo necesario para crear el Estado Mayor Central.

También prepararemos cuanto es de urgencia relativo a reformas militares para llevarlo a las Cortes.

Seguirán estas Cortes?

—Piensa usted utilizar estas Cortes? preguntaron los periodistas al conde de Romanones.

—Asunto es éste que no lo tengo decidido y del que nos ocuparemos en el próximo Consejo.

Principalmente depende de la opinión de Urzáliz, referente a los proyectos económicos.

Lo de Marruecos

Tenamos que ocuparnos de la política que hay que seguir en los asuntos de Marruecos y ya hemos dicho al general Jordana que venga a Madrid para conferenciar con él.

Lo que opina Maura

—Ha leído V. las declaraciones de Maura, relativas al actual Gobierno?, preguntó un periodista.

—A qué se refieren Vds.

—A que ha dicho el Sr. Maura que le ha satisfecho mucho que al constituirse este Gobierno se hayan roto los moldes que para desgracia del país se venían usando.

—En efecto he roto los moldes totalmente y pienso seguir nueva ruta.

Alcalde

El conde de Romanones ha recibido de Barcelona un telegrama firmado por los concejales liberales Greña, Mauri y el independiente Llopie, los cuales le felicitan por haber sido encargado del Gobierno y manifiestan deseos de ser oídos antes de que se nombre alcalde de Barcelona.

Retractación del P. Ferrándiz

«El Correo Español» publica hoy una carta que ha dirigido al Sr. Obispo de Madrid-Alcalá el P. Ferrándiz, que comenzó a escribir en «El Resumen» contra la Iglesia. Fue después redactor del «Pais» y del «Progreso», y ahora lo era del «Radical» de Leireux.

En la carta confiesa que perturbado por diversos sucesos se colocó en una actitud irregular y se entregó a enterarse a laborar en la prensa, donde colaboró asiduamente con la Iglesia y sus preceptos.

Añade que los sabios consejos de dignísimo sacerdote y la voz de su conciencia le han movido a renunciar a los extravíos que le acometieran, habiendo resuelto solemnemente reintegrarse al seno de la Iglesia, a la que prestará siempre leal acatamiento y santa obediencia.

Pide el P. Ferrándiz ser admitido para el ejercicio de su sagrado ministerio, previa la abolición de sus pecados y culpas, y hace pública y solemne retractación de todos sus errores.

Enumera luego en la carta las obras que ha escrito, en las que se contienen ataques contra la Iglesia, y deplora arrepentido esos extravíos que ofuscaron su inteligencia.

Los nuevos gobernadores

El señor Alba recibió a los periodistas y les dijo que el lunes se firmaría la combinación de altos cargos.

Después facilitó la lista de los gobernadores cuyo nombramiento ha firmado hoy el Rey y es la siguiente:

Gobernador civil de Alava, D. Alberto Larrañaga.

Idem de Albacete, D. Jaime Aparicio Marin.

Idem de Alicante, D. Francisco de Federico.

Idem de Almería, D. Luis Morell.

Idem de Avila, D. Rafael Mesa de la Peña.

Idem de Badajoz, D. Victoriano Bailesteros.

Idem de Baleares, D. Dionisio Alonso Martínez.

Idem de Burgos, D. Juan José Serrano Carmona.

Idem de Cáceres, D. Francisco de P. Delgado.

Idem de Cádiz, D. Juan Sánchez Ando.

Idem de Canarias, D. Francisco Cabrerizo.

Idem de Castellón, D. Teodoro Izquierdo.

Idem de Ciudad Real, D. Juan Urquiza.

Idem de Córdoba, D. Agustín de la Serna.

Idem de Cervera, D. Benito del Campo.

Idem de Ovencia, D. Alberto Belmonte.

Idem de Gerona, D. José Mateu Ferrer.

Idem de Granada, D. Pedro Vitoria Jiménez.

Idem de Guadalajara, D. Patricio López G. de Canales.

Idem de Huelva, D. Ricardo Larrosa.

Idem de Huesca, D. Federico Soto Moya.

Idem de Jaén, D. Pascual Testor.

Idem de León, D. Agustín Llacer.

Idem de Lérida, D. Joaquín Tenorio.

Idem de Logroño, D. Manuel Latore.

Idem de Lugo, D. Modesto Sánchez Ortiz.

Idem de Málaga, D. Tomás Torres Guerrero.

Idem de Murcia, D. Manuel Bahamonde.

Idem de Navarra, D. Ignacio Despujola.

Idem de Orense, D. Luis Jausá Ilo.

Idem de Oviedo, D. Félix Izurriga.

Idem de Palencia, D. Juan Prida.

Idem de Pontevedra, D. Emilio Díaz Moreu.

Idem de Santander, D. Alonso Guillén.

Idem de Segovia, D. Mariano Sanjuan.

Idem de Sevilla, D. José Sanmartín Herrero.

Idem de Soria, D. Félix Lámoga.

Idem de Tarragona, D. Zicarias Avalos.

Idem de Teruel, D. Emilio Igués Paz.

Idem de Toledo, D. Manuel Ruiz Valarino.

Idem de Valencia, D. Leopoldo Cortina.

Idem de Valladolid, D. José García Guerrero.

Idem de Vizcaya, D. Alfonso Quijpo de Llano.

Idem de Zamora, D. Félix Salvat Zurita.

Idem de Zaragoza, D. Juan Zabala.

Faltan en la lista cuatro Gobiernos: Madrid y Barcelona, por las razones apuntadas, y Guipuzcoa y Salamanca, que no se han provisto.

Firma de Guerra

El Rey ha sancionado hoy con su firma los siguientes decretos:

Nombrando capitán general de la primera región a D. José Marina Vega, que se hallaba de cuartel.

Idem director general de la primera región al teniente general D. Enrique Orozco.

Nombrando capitán general de Canarias al teniente general D. Luis Mackenna.

Idem consejero del Supremo de Guerra y Marina al general D. Enrique Cortés.

Disponiendo cese en el cargo de Consejero del Supremo de Guerra y Marina el general Imaz.

Nombrando para sustituirle al general Jofre.

Disponiendo cese en el cargo de inspector de Sanidad militar de la segunda región (Andalucía) el inspector de primera clase D. José Ceballos.

Nombrando para sustituirle a don Gregorio Ruiz Sánchez.

Poseción

Se ha posesionado de la subsecretaría del ministerio de la Gobernación D. Martín Rosales Martel.

DECLARACIONES DE MAURA

Los viejos moldes

«El Debate» publica hoy unas interesantes declaraciones de D. Antonio Maura que constituyen la nota política del día.

Dice el Sr. Maura que le ha sorprendido agradablemente Romanones al formar nuevo Gobierno porque se ha separado de los moldes viejos ya tan desacreditados.

Afirmo esto porque he sabido algunos de ellos en ese sentido. Por ejemplo, sé que se han ofrecido altos cargos a personas criticadas.

Ayudará al Conde

Ese paso en los angustiosos momentos actuales nadie sabe con grande satisfacción me proporciono.

De seguir ese derrotero, pudiera llegar a ayudarle.

La neutralidad

Me parece bien la declaración de neutralidad hecha por el actual Gobierno, pero en este punto hay que tener presente que ni el Gobierno, ni ninguno, tienen fuerza bastante para llevar a España a la guerra europea. El pueblo piensa como un solo hombre y ha declarado así su pensamiento.

Maura vuelve a la lucha

Cuando el Sr. Dato fue encargado del poder, yo me ausenté voluntariamente de Madrid. Desde entonces he permanecido retraído, pero no me he retraído como algunos han dicho.

Me retraje porque quise dejar en libertad absoluta a aquel gabinete para ver qué hacía y no quise crearle el menor obstáculo.

He aquí por qué no constituí minoría ni intervine en ninguna comisión.

Al formarse el actual gobierno han terminado los motivos de mi retraimiento. Desde hoy actuaré, intervendré activamente, totalmente. Soy lo que antes he sido.

Iré al Congreso, me desenvolveré en la situación creada por las circunstancias y veré el modo como mejor sirvo a mi Patria.

Comienzo la lucha; ahora verá quien está a mi lado, quien me sigue.

Piensa V. hacer campaña de propaganda?

—No me gusta la populacheria y pensaré bien lo que he de hacer sobre este punto.

Política internacional

Se han comentado mucho los términos pesimistas de su nota.

—Naturalmente, tenía que expresarme así. Nosotros tenemos un problema: el de Gibraltar, como Europa tenía los problemas de Suez y del Bósforo.

Cuando vemos que se está liquidando el problema de Oriente es lógico pensar que ha de solucionarse el de Occidente.

Ignoro cuándo será, pero sé que se acerca la resaca y mi patriotismo ante el tenebroso enigma considera urgentes las reformas militares, que compleaban la obra iniciada con la creación de la Junta de Defensa Nacional y para que ésta tenga toda la eficacia que debe tener.

Dios quiera que los gobernantes se preocupen de estos peligros, y quiera Dios también salvar la patria y el honor nacional.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Nuestra artillería ha demostrado gran actividad en el Artois y ha reducido a silencio a dos baterías alemanas que dispararon contra nuestras organizaciones del bosque de Hacha. También bombardeamos eficazmente las obras de defensa del enemigo en Quiennesvillers y las situadas entre el Oise y el Aisne, en las Argonnas y en el sector de La Fontaine aux charmes.

Ejército de Oriente.—En vista de haber fracasado la unión que intentamos con el ala derecha del ejército serbio, el alto mando francés decidió la evacuación de las posiciones avanzadas que teníamos en el frente del Oise y Kivolac.

Los movimientos de repliegue se efectuaron ordenadamente y sin serias dificultades y a pesar de los obstinados ataques de los búlgaros y de los vigorosos combates de los días 8 y 9, en los que el enemigo sufrió pérdidas importantes y fué rechazado, pasamos a ocupar un nuevo frente limitado aproximadamente por el curso del Bosphorus, en unión con las tropas británicas.

Parte montenegrino

París.—El cuartel general montenegrino dice: En la noche del día 5 nuestras tropas rechazaron un violento ataque del enemigo, obligándole a replegarse más allá de Durochitzza, dejando en nuestro poder más de un centenar de prisioneros.

Los aeroplanos austriacos volaron sobre Oetigae, disparando varias bombas que no ocasionaron grandes daños. En Scutari varios aviones enemigos fueron cañoneados por nuestra artillería obligándoles a retirarse.

A pique

Amsterdam.—Los submarinos alemanes han echado a pique en el Mediterráneo unos treinta vapores-transportes cargados de víveres que marchaban al Havre.

Berlin.—En el vapor «Liverpool», que estaba fondeado en el puerto de Londres, se produjo un incendio violentísimo que destruyó al buque y le obligó a hundirse.

Noticias de la tarde

Cabeza prisionero

Budapest. El Comandante Daschán Popovic, el jefe de Narodna Obrana, uno de los organizadores del asesinato

las niñas y banderas con los colores de la Patria los niños, se unieron a las Hijas de María, que también llevaban sus imágenes, destacándose entre todas la Purísima, dirigido todo con tanto gusto y orden como les caracteriza a los Padres Redentoristas.

No dejaban de entonar cánticos durante el recorrido, pero de pronto, por la calle Trinidad, se arrojó una nuececilla y agrió la fiesta, causando algún desorden, aunque gracioso.—*Dolores.*

De otros pueblos

Adjuntos.—Hensio nombrados adjuntos del Juzgado municipal de Luque D. Eduardo Burgos Carrillo, D. Angel Aguilera Ortiz, D. Arturo Gallejo del Pino, D. Juan García Amores, D. Manuel Romero Tallón y D. Juan Miguel Moral Parreño.

Detenidos.—En Montilla han sido detenidos Rafael Nicolás Hierro, José Salamanca Carmona, Francisco Pelomo Castro y Rafael Palomo Castro, por haber hurtado diferentes cantidades de bellotas.

También ha detenido la benemérita del mismo pueblo a Antonio Carmona Gutiérrez, José Duque Herrador, Luis Cabanillas Pérez, Miguel Z. fra Campillos y Antonio Pina Polo, por haberlos sorprendido cazando con sus artificios en fincas de aquel término.

SUSCRIPCIÓN

abierta en esta capital para reedificar la Ermita del Santísimo Cristo de las Animas (Campo de la Verdad).

Suma anterior, 4.860'98 pesetas.—D. Sebastián Criado Canales, vicepresidente de la Excelentísima Diputación provincial, 5 pesetas; D. Antonio Sánchez Herrero, beneficiado de la S. I. C., 5; un sacerdote, devoto del Santísimo Cristo de las Animas, 1; D. Rafaela de Pablo Blanco Zalabardo, en sufragio del alma de su señor padre, 2'50; una pobre y fiel creyente cordobesa, residente en Sevilla, 0'05; una viuda pobre, 0'05.—Total, 4.864'56 pesetas.

(Se continuará.)

Los donativos se reciben en casa de D. Rafael Jiménez Amigo, Encarnación, 17, en la redacción del Campo de la Verdad y en la redacción del DIENESOR.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Subasta de pieles

Esta Sociedad saca a subasta las pieles de reses mayores y de terneras que obtenga en sus matanzas durante el año de 1916.

El acto tendrá lugar en el Círculo Unión Mercantil el día 18 del corriente mes, a las tres de la tarde, y estará presidido por una representación del Consejo de la Sociedad que oirá proposiciones durante media hora, por pajas a la lana, y admitirá la que estime más conveniente, ó las rehusará todas si no las considera aceptables.

Las condiciones bajo las cuales se admitirán proposiciones, estarán de manifiesto en las oficinas de la Sociedad, a donde podrán dirigirse de palabra ó por escrito las consultas que sean pertinentes y serán contestadas en el acto.

Córdoba 6 de Diciembre de 1915.—El Secretario, L. Gabriel García.

Castellano y Comp.^a S. en C.

Venta al detall: Alfonso XIII, número 6
Escritorios, Talleres y Almacenes: Armas, 4 y 6

NADIE DEBE COMPRAR CAMAS sin ver antes nuestro gran surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

CAMAS DE VERDADERA BARATISIMAS

Únicos concesionarios, para la venta de las celeberrimas máquinas para coser y bordar GRITZNER, las primeras del mundo, premiadadas con medalla de oro en las Exposiciones en París y de Lieja, y Gran Diploma de honor de la de Milán.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

de Tejidos

DE

Acisclo Carrillo y C.^a

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERÍA

En los almaces de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de solco, manzanilla ni gordal.

El Fenix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL. Suscrito Ptas. 1.000.000'00
Desembolsado. 800.000'00
Reservas. Estabularia 75.048'08

Primas recaudadas en 1915 478.243'84

Primas satisfechas hasta 31 de Diciembre de 1914 1.592.203'76

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las fincas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

¡YA BAJÓ EL PAN!

La Casa **José Barea, hijo**, siguiendo las iniciativas de su querido padre (q. e. p. d.), tiene el gusto de poner en conocimiento del público en general, que a partir desde el día 10, **bajará el precio** de las clases de pan que fabrica y expende en su despacho Toril, 14, y Sucursales, en la forma siguiente:

El pan extra-catalán,

El pan de primera,

El pan llamado de Familias, de 0'42 baja a 0'40

Hasta nueva cotización.

Se sirven pedidos de importancia a domicilio.—Teléfono núm. 128.

del Archiduque de Austria, está prisionero de los búlgaros.

Socorros

Berlín.—Según datos del grupo sud occidental de la Asociación de Industrias en Hierro y Acero, ha sido comprobado que 32 de las sociedades afiliadas a aquella asociación han votado en el año de guerra de 1914-1915 para el socorro de sus empleados y obreros llamados a filas una suma total de 5 431.366 marcos. En esta suma no está comprendido el importe de las cuotas de seguro que han sido pagadas voluntariamente. Esta ayuda de la industria alemana para amortiguar los daños de la guerra representa una página honrosa del espíritu social alemán en épocas calamitosas. Será una misión de una época posterior el comprobar el inmenso alcance de los socorros voluntarios hechos por la industria alemana a los llamados a filas y a sus empleados y obreros. Alemania seguirá marchando en este particular también a la cabeza de los pueblos.

Los aliados se retiran

París.—Dicen de Salónica que se conocen detalles de una acción importante llevada a cabo por el enemigo contra las fuerzas serbias y francesas. Los búlgaros, en gran número y apoyados por grandes fuerzas de artillería alemana, atacaron a Vanhovo, Coscuriano y Homar. En el ala izquierda la artillería inglesa y la francesa convergieron sus fuegos, consiguiendo detener a los búlgaros, que se replegaron a segunda línea. El día 8 comenzó la retirada de los franceses de sus posiciones, volando un túnel y un puente.

Londres.—Telegramas de Salónica recibidos esta tarde dan algunos detalles de la última batalla. Las fuerzas británicas han tenido grandes bajas, como asimismo las búlgaras. La retirada general de las tropas aliadas ha comenzado.

Derrota en Trípoli

París.—Desde Constantinopla comunican que los italianos en la Tripolitania han sufrido en un solo combate más de 6.000 bajas, viéndose obligados a trasladar su cuartel general a un punto que sólo dista media hora de Trípoli.

La guerra en el mar

Londres.—El «Morning Post» dice que en las últimas cinco semanas han sido hundidos en el Mediterráneo más de 80 barcos ingleses, franceses e italianos, entre los cuales hay varios transportes.

Londres.—Al «Daily Telegraph» comunican de Brest que el vapor inglés «Star», de Nueva Zelanda, cargado de carne congelada, destinada al Havre, se ha hundido cerca de la isla de Molene.

Parte alemán

Nordrich.—El cuartel general alemán comunica: Teatro occidental.—Fueron rechazados los ataques franceses contra las nuevas posiciones alemanas de la altura Nordeste de Souain. Teatro oriental.—Nada importante en los distintos sectores del frente.

Teatro de los Balcanes.—El ejército de Koyes ha capturado en los últimos combates mil doscientos prisioneros. Al Sur de Strumitza los búlgaros se han apoderado de diez cañones ingleses, rechazando fuertemente al enemigo.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. En el teatro italiano en la parte de la costa se nota calma, y solo se registran duelos de artillería y ligeras escaramuzas.

Memos rechazados los ataques de la infantería italiana en Montevies.

En la frontera Sur de Montenegro seguimos empujando a las tropas de esta nación.

Parte turco

Constantinopla.—Oficial. En el frente del Irak proseguimos el avance en dirección Este y Oeste.

En las orillas del Tigris nuestras baterías hicieron fuego sobre los cañoneros enemigos, causándoles averías.

Consejo de guerra

Londres.—El Consejo de Guerra ha acordado no desistir de la campaña de Salónica.

HECNETA

EL PRELADO EN LA RAMBLA

El día 9 después de la entusiasta acogida y de descansar breves instantes, visitó el Colegio del Espíritu Santo bonitamente engalanado y entrando entre vivas y alegre repiqueo de campanas.

Al día siguientes celebró el Santo Sacrificio a las siete y media en la Iglesia parroquial con numerosa asistencia de fieles, recibiendo la Sagrada Eucaristía unos 300; mientras tanto las Hijas de María entonaban dulces cánticos, al divino Jesús, que embalsamaban aquel ambiente purísimo.

A las nueve dió principio la Confirmación de los niños pequeños hasta la edad de siete años, siendo padrinos de ella el señor alcalde y su hija Isabel Jiménez Cabello de los Cobos por enfermedad de su esposa.

Fueron invitados para comer con el señor Obispo los Padres Misioneros, el coadjutor y don José Moreno, siendo obsequiados espléndidamente.

A las tres de la tarde visitó el Hospital, y a las cuatro presidió la junta general y extraordinaria de la Conferencia de San Vicente de Paul; después pasó a visitar a los Padres Trinitarios, obsequiándole los niños con bonitas piezas de música.

Más tarde asistió a los actos de la misión, y por último, las Marías de los Sagrados Calvarios, fueron recibidas con mucho entusiasmo por el celoso Pastor de las almas a las que le aconsejó la comunión diaria, y se retiró a descansar.—Dolores.

Crónica de París

El empréstito de la victoria

(Del redactor especial de «Prensa Asociada»)

El Gobierno pide dinero. Se ha dicho una cifra formidable indicando lo que la guerra cuesta diariamente a la nación, el sacrificio enorme necesario para aplacar la voracidad del Moloch moderno. Hasta ahora el Gobierno, haciendo grandes equilibrios, ha podido salir adelante, unas veces valiéndose de la emisión de bonos, otras apremiando a los financieros para que aportaran su concurso a la obra nacional y vaciaran los valores de sus arcas en la sima del erario público.

Pero con ser esto mucho, sin embargo, no basta; se precisa más; el idolo demanda nuevas víctimas y es necesario y urgente complacerle: a esto tiende el nuevo empréstito presentado por M. Ribot, sin límite alguno, tan grande como lo consenta la generosidad y la riqueza del pueblo, sollicitado de éste para conducirle a la victoria final.

Parece desde luego que es el último sacrificio económico que se pide de Francia, pero por desgracia no lo ha de ser. Alguien ha hablado del agotamiento general de las naciones en lucha, para que llegue el anhelado final, y quizá no se haya equivocado, por

que, por lo demás, el término no se vislumbra y, lo que es peor, el invierno nos acecha y va a caer con todo su terrible rigor sobre los campos de batalla.

Todos recuerdan aún con sobresalto y espanto las narraciones que se nos hicieron el pasado año para ponderar en todo su justo valor el heroísmo llamado de los soldados que combatían en las trincheras; se habían llenado los hospitales con hombres sacados de aquellas fosas donde se enterraban vivos; traían los miembros gangrenados, horror de muerte sobrecogida a su espíritu atormentado, y a su vista en todo corazón francés palpita una misma desec: el de que no hubiera que pasar otro invierno en las trincheras. Pesaba como una condenación esta idea, condenación que por desventura ha venido a trocarse en fatídica realidad.

La esperanza en el triunfo ha desilucido según tanto, al ver que ha pasado el verano, la ocasión propicia para las grandes operaciones, sin que la situación se modificara; hubo un día, sí, en que se nos hizo creer que alcanzaríamos la reintegración de los territorios perdidos, la reconstitución íntegra de la patria, pero fué una ilusión pasajera; de aquel día sólo ha quedado un recuerdo muy triste y la batalla de Champagne alguien la ha simbolizado, diciendo el terreno ganado lleno de cruces y cipreses...

Por eso, porque el final prometido se hacía esperar tanto, porque surgía aterradora y sombría la visión del invierno empezó a fermentar sigilosamente la desazón, la inquietud.

¿Es que el pueblo francés desea la paz? No, demostrado mil veces ha quedado, cuando los socialistas han expuesto sus propósitos pacifistas, que han sido encerrados pronto en el sarcófago del desprecio y del olvido. ¿Entonces se desea la guerra? Mentiría el dijese que sí; no, se la acepta como una imposición forzosa, sobrehumana, pero deseando siempre que termine.

El destino imperativo ordena continuar la guerra; sea, pero no se puede continuar si no hay un capital que la sostenga, un capital que el pueblo pone en manos del Gobierno, cuando cuenta con su confianza.

No ahí, porqué dimitió el Gobierno, porque se acercase otro invierno en las trincheras y se agostaron marchitas las esperanzas prometidas y oyó turbio y bronco el violento hervir de los sentimientos populares que prece de siempre a los grandes estallidos.

Así surgió el gabinete mosaico de ahora que, para empezar su campaña bien, ha querido cimentarse acéidamente, lanzando el empréstito de la victoria de Ribot. Al igual que su colega el ministro de Hacienda inglés, han querido asegurar la guerra por cinco años.

Es una balanza esta de la lucha donde se equilibran el oro y la sangre; para que esta pueda correr generosa y libre, es necesario una reserva de oro que lo consenta y para alcanzar esta reserva de oro, precisa sangre dispuesta a derramarse: sangre y oro, he aquí las grandes energías que impulsan esta máquina de la guerra.

El gobierno ha hecho un llamamiento a la patria; necesito vuestro oro, y ha lanzado el empréstito; necesito vuestra sangre y ha llamado a la quinta de 1917...

No comentemos como se ha trabajado el empréstito: lo que dijo L'Ouvre de haber recibido 9.000 francos para hacer campaña, nos lo suponíamos todos: como sabíamos que se había repartido prodigamente el oro para sellar muchos labios y paralizar muchas plumas. Lo de siempre: el fango enturbiando la clara fuente del sacrificio; el lodo manchando los nobles blasones de la fé.

Contraste terrible. Mientras aquí se compraban silencios y benévolutamente se dilapidaba un dinero extraño, una procesión de convencidos se acercaba a los Bancos a dejar su dinero, creyentes de que con él ha de llevarse al triunfo.

Y en un mismo día se han escrito en la historia de Francia dos páginas:

maravillosa una, engarzada por lágrimas que son diamantes, y en donde rafaquea el sacrificio, el desinterés y la lealtad que la concebí; la otra... la otra que jamás debió escribirse... Luis Berger.

París, Diciembre.

De Sociedad

Mañana son los días de D. Guadalupe Blanco.

—Regresaron de Madrid D. Juan del Prado Porras, y su bella esposa doña María Pablos.

Crónica Local

Tres cordobeses

Hoy ha tomado posesión de la Subsecretaría de Gobernación un cordobés, el Duque de Almodóvar, y han sido nombrados gobernadores dos cordobeses, D. Jaime Aparicio y D. Patricio López G. de Canales.

La fiesta de los Abogados

Mañana a las diez se verificará en la parroquia del Salvador la fiesta que anualmente celebra el Colegio de Abogados en honor de la Purísima Concepción.

Ocupará la Sagrada Cátedra el rector de dicha parroquia, Dr. D. Juan B. Rubio García.

Los canes

El niño Juan Arias de Saavedra, fué curado en la Casa de Socorro de una mordedura de perro, siendo éste de la propiedad de doña Engracia Ordóñez, cuyo can quedó depositado en el Laboratorio municipal para su observación.

González Hermanos

Paño del Gran Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos, Cementos Inodoros Cuartos de Baño

Al Hospital

Los camilleros de la Casa de Socorro han conducido al Hospital de Agudos al enfermo pobre Bonifacio Muñoz, domiciliado en la calle Molinos Aita, núm. 5.

Don Bosco

Al Consistorio recientemente celebrado en Roma, asistieron 24 cardenales, 100 obispos, el cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, la familia del Sumo Pontífice y una compacta muchedumbre.

En el Consistorio se vió la causa de la beatificación y canonización del fundador de los Salesianos Don Bosco.

Memoria

Con atento B. L. M. hemos recibido la memoria del Instituto general y técnico correspondiente al pasado curso. Es un trabajo meritorio, con muy copiosos datos: una verdadera monografía del Instituto.

En el trabajo se vé la competencia del erudito catedrático D. Rafael Vázquez Aroca.

Curado

En la Casa de Socorro ha sido curada Carmen Moreno González, de una herida contusa en el cráneo.

Realización

La Oriental. Joyería GONDOMAR, 1

Este establecimiento ha implantado en sus artículos los precios de verdadera realización, por cesación de negocio. Se admiten proposiciones para el traspaso del mismo, con é sin local.

Telegramas

La Cámara de Comercio ha enviado telegramas de felicitación a D. Antonio Barroco y D. Angel Urzals, presidentes honorarios de dicha entidad, por su elevación a los consejos de la Corona.

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario ALMACEN DE COLONIALES Valentín García del Campo

Espectáculos

En el Gran Teatro, esta noche, debut de la artista enciclopédica Alba Tiberio.

Mañana a las seis, en el Gran Cine, matinee con valiosos regalos para los niños.

Monumento al Gran Capitán

Han contribuido a la suscripción: el profesor y alumnos de la segunda Escuela nacional de niños, dirigida por D. Joaquín Raposo, con 6'80 pesetas; el ministro de Instrucción pública Sr. Andrade, 125; Circulo Español, de Fernán Núñez, 25; Casino de Rute, 25; Casino de Artesanos de Bujalance, 20; Casino de Labradores de Almodóvar del Río, 15; Circulo Lucenico, 25; Circulo de Pueblonuevo del Terrible, 50; D. Rafael Jiménez, de Pozoblanco, 15. Sama lo recaudado, 55 145 34.

F. Guijo DENTISTA Calle Gondomar

Bébase

el agua hervida añadiéndole Sal Vichy Etat, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez centimos el paquete para un litro de agua.

Es el mejor

laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Déisis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 4 Diciembre hasta nueva cotización: Carnes de vaca con hueso, 2'12; idem maza sin hueso, 4 8 02

Ternera con hueso, 4 2'70; idem maza sin hueso, 8-70.

Macho, 1'92.

Muchos mismos precios rigen en las Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50, ídem 1.º 0'40 ídem familia 0'48.

Cerdo a la canal, 2 pesetas kilo, libro de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Añejo superior, 4 2'40 ptas. kilo. ídem salado, 2-20. ídem fresco, 1'85.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

HIPOLITO SABRERA

Alicante, 11.—POZOBLANCO Única Fábrica de Chocolates donde tiene entrada libre al público. Píjense en este detalle.

La Abundancia Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamonos, salchichones, charinos y todo lo cozcerniente al rdo. Conservas: vegetales y pescados, semillas y salvasos, carne de vaca, pan del horreo de Barar, de 1.º, 4 44 cante, kilo, y el de familia, 4 40.

JUDERÍA. 9

Imprenta «El Defensor» Ambrósio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PUBLICAS

ACADEMIA HERREROS.—SALUD, 13, MADRID

Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes DON JUAN HERREROS, autor de obras de texto del tercer grupo.—Pidanse Reglamentos con datos sobre las carreras y estudios.



	PAQUETES DE	PAQUETES	PAQUETES
1.ª marca: Chocolate de la Trapienses	400 gramos	14, 16 y 24	1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de San Isidro	400	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate de San Isidro	250	10	1'25

Elaborado según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pachuca y San Sebastián.—Cajitas de 100 y 200 pesetas, con 64 pastillas. Descuento desde 50 pesetas. Envío abonado, desde 100 pesetas, hasta la estación más próxima, se abona con el envío, sin más y a la voluntad. No se cobra nada al recibirlo. Se hace todo el envío en cajas de 50 pesetas, al detall.

Antagra Bisleri

Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídanse folleto a los depositarios, PEREZ, MARTIN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario Católico de Noticias

Apartado, 30 - Ambrosio Morales, 6 - Teléfono, 70

Suscripción

España, un trimestre, pes. 5'00
Extranjero, semestre, fru. 20'00
Comunicados, de 1 a 25 pes.
Línea, a juicio del Director
Número suelto, 0'05
atrasado, 0'25

Anuncios

1.ª plana (línea) pes. 1'00
2.ª » 0'50
3.ª » 0'35
4.ª » 0'10
Oficiales, de 0'25 en adelante.

Respuestas meritorias

Al ancho de una columna: En 1.ª plana, 50 pes.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5. Idem de dos En 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15. Idem de tres En 1.ª, 250; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.

A los suscriptores, el 50 por 100 de rebaja en todos los anuncios. Los avisos de misa en el Boletín Religioso, costará una peseta para los no suscriptores. Para los escritores, el impuesto del timbre.

Almanaque Bailly-Baillière

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1910

DE ESTICA
1,50 pes.

RECIBO DE
1.000 céntimos de la Lotería de Julio de 1910, cuyos premios pueden importar 245.000 pesetas.



ENCUADERADO
2 pesetas.

PARTICIPACION
en el núm. 6.039 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 pes. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 300 páginas. en 16 de 1.000 grabados. En Prospectos, 0'50 más para gastos de transporte y empaquetado.

ANUNCIO

Maestro presta su trabajo a domicilio en esta capital y pueblos en todo el ramo de espartería. Maestra bordadora a máquina, presta su trabajo enseñanza a domicilio en esta capital y pueblos. Domicilio: calle de Nuestra Señora del Pilar, núm. 22, Patio de San Francisco.

PATRONOS

La Sociedad de seguros «La Estrella» asegura contra los accidentes del trabajo a los obreros y dependientes, cubriendo todos los riesgos, incluso hurta, a primas ventajosas. Servicio organizado en toda la provincia. Subdirector, D. Antonio Conpote; oficinas en Córdoba, Alfaro, 28 y 30. 80-20

Hablemos de la Bula

La forma de ayuno que hay que guardar con la Bula es no hacer sino una sola comida. Pero puede tomarse, como antes, la parvedad a la mañana y la colación.

Comida.—Se puede tomar lo que se quiera en cantidad y calidad, porque ya no está prohibida la promiscuación, si se tiene Bula, ningún día.

Parvedad.—Se puede tomar, «en cantidad», lo que no sea carne, caldo de carne ni pescado, aunque sean lacticiños, y huevos. «En cantidad», cualquiera puede tomar dos onzas, y con leve motivo algo más. Solo pasando de cuatro a cuatro y media se excede gravemente. Y no ha de tenerse en esto escrúpulo matemático, sino buena voluntad y proceder sencillo.

Colación.—Se puede tomar, «en cantidad», lo mismo que en la parvedad. «En cantidad», cualquiera puede tomar ocho ó diez onzas, y si tiene algún motivo, aunque leve, mas; como no se excede de catorce, por ejemplo, aunque en esto es muy difícil andar con pasos matemáticos. Tanto mas, cuanto que es difícil apreciar la cantidad que habría de descomentarse, según las ensaladas sean mas o menos caldosas y tengan mas ó menos agua.

Ni porque ahora se permitan huevos y lacticiños se debe creer que hay que disminuir la cantidad, pues el Pontífice nada dice de esto, sino que únicamente quiere conceder una gracia. Claro que de suyo «cae uno en la cuenta de que tomase toda una colación de solo huevos ó lacticiños no sería penitencia. Pero esto nadie lo hace.

Teniendo Bula, ya no queda nada de la prohibición de promiscuar en los días de ayuno. Solo cuando está prohibido comer carne, está prohibido, por el mero hecho de ello, promiscuar.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

[EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	25 00
Id. al. a la sombra y al aire libre	19 0
Id. máxima a la sombra y al aire libre	10 0
Id. mínima a la sombra y al aire libre	14 50
Calificación	9 00
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros	0 80

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Alfaro barométrico en mm. a 0.º	755 80
Temperatura a la sombra	11 00
Id. de termómetro húmedo	10 40
Humedad de vapor	9 50
Humedad relativa	88 98
En una del cielo	Cubierto
Dirección del viento	N.
Fuerza	Variable
Velocidad en kilómetros	45 80

Orden 10 de Diciembre 1910.—El capitán de Mar y Guerra Viqueza.

Espectáculos

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA

Función para mañana:
La célebre artista Alba Tiberto.
A las 8 de la noche.
Frecor: Buñes, 1 01 pes.—Anfiteatro, 59, Graná, 30;

GRAN CINE

Función para mañana:
Los notables artistas The Motilán y Teresa España.
Todas las noches hermosos pafletos de los más acreditados Cines.
Frecor: Buñes, 0 60.—Anfiteatro, 9 80.—General, 0 15.

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de la casa calle de Pedregosa, núm. 24. Informar en Encarnación, núm. 7. 5-2

PEDID EN TODAS PARTES



40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARGELONA

«La Estrella»

Sociedad Anonima de Seguros DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos

Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Bancos Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» ha hecho el depósito que previene la Ley

Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conpote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS

Y RESPONDIMIENTO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:

D. Antonio Conpote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

No más purgas

Supositorios «VICTORIA» a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derretimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desengorriativa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CORDOBA: DR. MARÍN, GONDOMAR NÚM. 2

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia.

Fernando Guijo Dentista

Residencia en núm. (desde allí la Fotografía)

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

lo que habían sido antes de que las cubriese una espesa capa de polvo, y se alzaban tristemente a ambos lados del vacío hogar como criaturas que habían sobrevivido a su generación y lamentaban no poder morir como ella.

En alguna época remota, porque hasta el cambio era antiguo en aquel lugar vetusto, se había dividido la habitación por medio de un biombo de madera, a fin de habilitar un gabinete alcoba, donde la luz tenía acceso en la misma época por una tosca ventana, o mejor, por una claraboya abierta en el sólido muro. Los misterios de que estaba formada aquella alcoba, lo mismo que dos asientos situados en la amplia chimenea, habían, en una fecha que nadie conocía, formado parte de la iglesia del convento; pues el robie apropiado precipitadamente a su destino actual había sufrido poca alteración en su forma primitiva y ofrecía a la vista multitud de fragmentos de rica talla, pertenecientes a las sillas de los religiosos.

Penetrábase en un cuarto ó celda por una puerta abierta de par en par; la luz penetraba apenas por entre una cortina de yedra, y dicho cuertito cumplaba la parte interior de aquel trozo de las ruinas. No estaba enteramente desprovisto de muebles. Algunos sillones raros, cuyos brazos y pies parecían haberse rendido al peso de la edad; una mesa ó más bien un fantasma de mesa; un arcón viejo que en otro tiempo había contenido los registros de la iglesia, con algunos otros objetos útiles de extrañas hechuras, y provisión de leña para el invierno; todo esto, esparcido alrededor, daba claros indicios de haber estado habitado aquel lugar en tiempos no muy lejanos.

Con ese sentimiento de piadosa veneración con que contemplamos la obra de los siglos convertidos en otras tantas gotas de agua en el inmenso océano de la eternidad, miraba la niña en torno de ella. El viejo los había seguido; pero todos tres callaron algún tiempo, y contenían la respiración como si temieran turbar el silencio aún por tan leve ruido.

—¡Oh, qué hermosa casa!...dijo la niña en voz baja.

—Tenis miedo de que te pareciese lo contrario, repuso el maestro. Temblabas al entrar, como si hubieras encontrado el sitio frío ó sombrío.

—Pero no por ese motivo, respondió Nelly mirando al alrededor con un ligero estremecimiento. Realmente no podía decir lo que era; he experimentado la misma sensación cuando desde el pórtico de la iglesia contemplé el exterior de esta casa. Acaso sea porque está tan vieja y por el obscuro color de su piedra.

—Un excelente sitio para vivir, ¿no te parece? dijo su amigo.

—¡Oh, sí! respondió la niña juntando las manos con ardor; un excelente sitio para vivir y para aprender a morir.

Otras cosas más hubiera dicho; pero la energía de sus sentimientos embargó su voz, y no salieron de sus labios más que vagos suspiros.

—Un sitio para vivir y aprender a vivir, para recobrar la salud del alma y del cuerpo dijo el maestro de escuela. Porque esta vieja casa será la de ustedes.

—¡La nuestra!...exclamó la niña.

—S, respondió alegremente el maestro, y espero que por muchos y muy dichosos años. Yo será vuestro más cercano vecino, puerta a puerta. Esta es, pues, vuestra casa.

Ya que se había quitado de encima el peso de la gran sorpresa que les había preparado, el maestro de escuela se sentó é invitó a Nelly a sentarse a su lado. Entonces le contó cómo había sabido que aquel antiguo edificio había, sido ocupado durante mucho tiempo por una anciana de cerca de cien años, que guardaba las llaves de la iglesia, la abría y la cerraba para los oficios, y la enseñaba a los forasteros; cómo esa anciana había muerto no hacia muchas semanas y no se había encontrado aún alguien a quien confiar su empleo; cómo, informado de todo esto en una entrevista con el sepulturero, postrado en el lecho por un reuma, se había atrevido a hablar de sus compañeros de viaje, lo cual había sido acogido tan favorablemente por aquella alta autoridad, que él, por consejo suyo, se había resuelto proponer el asunto al clérigo. En una palabra; el resultado de sus gestiones era que Nelly y su abuelo debían

ser presentados al día siguiente a dicho señor, y que, no faltando ya sino simples formalidades, podían considerarse nombrados para el puesto vacante.

—El empleo es retribuido con un sueldo, añadió el maestro. No es mucho; pero, en fin, lo bastante para vivir en este retiro. Juntando nuestro fondos, lo pasaremos en grande; por este lado no hay miedo.

—¡Dios le bendiga y le proteja a usted! dijo la niña con tiernas lágrimas.

—Amén, querida, repuso su amigo con tono de dulce alegría; y a todos nosotros; como lo hará, y lo ha hecho, conduciéndonos al través de los sufrimientos y las inquietudes a esta vida tranquila. Pero ahora tenemos que ver mi casa... ¡Vamos!

Llegaron al otro edificio. Otra vez hubo que ir probando llave por llave del famoso manajo, encontraron por fin la necesaria y abrieron la carcomida puerta. Conducía esta última a una pieza antigua y abovedada, como aquella de que acababan de salir, pero no tan espaciosa, y sin mas que otro cuartito anejo. Fácil era comprender que la otra casa era la del maestro, y que él había elegido para sí la